

江门

以改革谱写侨都新篇章

凌云万丈须奋翼

文/陈卓栋 江轩

不久前,中共江门市十四届七次全会(以下简称“全会”)召开。会议总结中共江门市十四届六次全会以来工作,研究部署进一步全面深化改革,奋力谱写中国式现代化江门篇章,为广东在推进中国式现代化建设中走在前列作出江门新的更大贡献。

“改革”是此次全会的主题。持续向改革要动力、要活力、要效益,江门在全会中展现进一步全面深化改革的决心,以一往无前的决心和舍我其谁的气概,激发改革血性、激活创新基因,以改革引领社会主义现代化新侨都建设。



江门将进一步全面深化改革 郭永乐 摄

此次全会,为江门的未来定下远大目标。

全会审议通过了《中共江门市委员会关于贯彻党的二十届三中全会精神,进一步全面深化改革、推进中国式现代化江门实践的实施意见》。会议提出到2029年,完成《实施意见》提出的改革任务。到2035年,全面建成高水平社会主义市场经济体制,构建更高水平开放型经济体制,粤港澳大湾区重要节点城市作用充分彰显,科技自立自强水平显著提升,城乡区域在高质量发展轨道上更趋协调更加平衡,全过程人民民主制度体系更加健全,物质文明和精神文明相协调的现代化综合实践区建设取得明显成效,人的全面发展、共同富裕取得实质性进展,人与自然和谐共生的绿色江门样板全面建成,统筹高质量发展和高水平安全的体制机制全面建立,党的领导体制机制更加健全,全面从严治党体系更加完善,基本实现治理体系和治理能力现代化,加速迈入万亿GDP城市行列,成为粤港澳大湾区新增增长极、全省区域协调发展综合试验区、世界华侨华人引资引智创业创新重要平台,基本建成富有家国情怀、自强创新、开放包容、诚信友善、时尚活力的社会主义现代化新侨都。

得明显成效,人的全面发展、共同富裕取得实质性进展,人与自然和谐共生的绿色江门样板全面建成,统筹高质量发展和高水平安全的体制机制全面建立,党的领导体制机制更加健全,全面从严治党体系更加完善,基本实现治理体系和治理能力现代化,加速迈入万亿GDP城市行列,成为粤港澳大湾区新增增长极、全省区域协调发展综合试验区、世界华侨华人引资引智创业创新重要平台,基本建成富有家国情怀、自强创新、开放包容、诚信友善、时尚活力的社会主义现代化新侨都。

欲凌云万丈,须奋力展翅。此次全会,江门展示了进一步全面深

化改革的决心。

全会提出,要充分发挥江门毗邻港澳、侨务资源丰富的优势,以深层次改革推动高水平开放,以高水平开放促进高质量发展;要敢于打破条条框框、突破利益固化藩篱,推动新老问题一起解决,在进一步全面深化改革中率先破解发展难题、创造更多新鲜经验;要以一往无前的决心和舍我其谁的气概,激发改革血性、激活创新基因,攻坚克难、开创新局,全力争一流、抢率先,打造更多全省全国第一;抢抓深中通道、黄茅海跨海通道、深江高铁“三通道”陆续开通的历史机遇,推动改革力度更大一点、发展步伐更快一点。

革故鼎新抢先机

江门市第十四次党代会以来,侨乡全面深化改革,大力实施“六大工程”,2023年GDP突破4000亿元、居全省第七,实现争先进阶,成为全省第六个工业投资过千亿元的地市,招商引资规模突破2000亿元,各项事业呈现关键性转折性向上向好变化。

近年来,江门始终心怀“国之大者”,以大广海湾经济区为突破口参与新阶段粤港澳大湾区建设,打造粤港澳大湾区合作新的国家级平台。江门在全省率先上线“湾事通”专区,成为全省首个侨汇结算便利化试点,获批“港澳药械通”试点,深圳机场江门航空港建成启用,“数字湾区”“轨道上的大湾区”加快建设。

江门“百千万工程”加力提速,县域经济、镇域经济全面增长,省典型

镇、村建设扎实推进;鹤山获省考核创先类第一,开平一山人选省农文旅融合发展试点,台山人选省首批新型城镇化试点,新增2个全国强镇,大型产业集聚区、主平台考核均获优秀、全省第一,城乡居民收入比缩小至1.79:1。

深入推进“侨都赋能”“港澳融合”工程,探索落地了合格境外有限合伙人试点(QFLP)、便利“外国人来华工作许可证”申办、省级“人才优粤卡”、灵活引才机制等多个事项,并出台实施全国首部促进华侨华人文化交流合作的地方性法规,建成华侨华人离岸公共法律服务中心,推动深圳国际仲裁院江门中心正式运营。

全会认为,江门市十四届六次全会以来,在以习近平总书记为核心的党中央坚强领导下,江门全面落实省

委“1310”具体部署,优化提升市委“1+6+3”工作安排,着力激活改革、开放、创新三大动力,推动中国式现代化的江门实践迈出坚实步伐,经济运行稳中向好,粤港澳大湾区建设纵深推进,“百千万工程”加力提速,民生福祉稳步提升,社会大局平安稳定,党的领导和党的建设持续加强,改革发展各项事业取得新进展新成就。

不难看出,如今江门发展取得的成绩,关键在于始终坚持解放思想、实事求是、与时俱进,始终坚持敢闯敢试、敢为人先,始终坚持以开放促改革、促发展。

在全省推进高质量发展的赛道上,江门既迎来了深中通道、黄茅海跨海通道、深江高铁“三通道”陆续开通的历史机遇,又面临着城市之间“争先进阶”的激烈竞争。作为粤港澳大湾区重要节点城市,江门立志从“中等生”跃升为“优等生”,进一步全面深化改革,始终走在开放的前沿。



江门积极打造国内国际双循环重要交汇点 江关宣供图

逢山开路、遇水架桥。路要通向何方?桥要怎样“架”?此次全会上,江门提出聚焦七大重点领域关键环节进一步全面深化改革,再造新优势、激发新动能,为奋力打造粤港澳大湾区新增增长极、全省区域协调发展综合试验区、世界华侨华人引资引智创业创新重要平台提供强大动力和制度保障。

七大领域改革,各有侧重:围

经纬分明绘宏图

绕完善推进粤港澳大湾区建设体制机制,纵深推进“港澳融合”工程,使江门真正成为国际一流湾区和世界城市群重要一员;围绕持续深化经济体制改革,纵深推进“工业振兴”“园区再造”工程,争当全省新一轮高质量发展主力军;围绕构建支持全面创新体制机制,纵深推进“科技引领”“人才倍增”工程,打造大湾区区人才友好型城市,加快建设国家创新型城市;围绕健全实施“百千万工程”体制机制,健全“强县”动力机制,“向海”拓展发展新空间;围绕完善高水平对外开放体制机制,纵深推进“侨都赋能”工程,打造国内国际双循环重要交汇点;围绕深化民主和民生领域改革,建设物质文明和精神文明相协调的现代化综合实践区;围绕完善国家和社会治理体制机制,打造更高水平法治江门平安江门。

七大领域改革,既强调以经济体制改革为牵引,提升城市能级,又以促进社会公平正义、增进人民福祉为出发点和落脚点;围绕“中国侨都”这一独特优势和战略资源做足“开放”文章;推动生产关系和生产力、上层建筑和经济基础、上层建筑和社会关系更好相适应。改革的布局,突出了系统性、整体性、协同性,呈现全面发力、多点突破的态势。

当前的江门,摆在面前的不平衡不充分问题仍然突出,制约高质量发展的体制机制问题亟待解决,实现高质量发展还要爬坡过坎,前进道路上还有不少困难和问题。唯有勇气能破除困难,唯有改革能解决问题。

用改革定义时间,用改革闯出新路。让我们拭目以待,看江门如何以“改革”引领社会主义现代化新侨都建设。

广州市为明学校

教育创新立潮头,五育并举筑未来

文/王沫依 图/校方提供

在党的二十届三中全会上,加快建设高质量教育体系、统筹推进育人方式、办学模式、管理体制、保障机制改革等重点提及,深化教育综合改革已成为教育人必须思考的命题。

在广州市为明学校(以下简称“为明”)办学二十二年的历程中,革新已经深刻融入学校发展的日常,围绕立德树人的根本任务,打出五育并举的组合拳,加强心理健康教育,响应推动教育对外开放,为明正不断推进素质教育,在领悟国家教育改革创新精神的同时,走出一条具备为明特色的教育之路。



为明小学部举行建队日活动,传承奥运精神



为明学生制作民间工艺青花挂盘



为明学生在校内小农田劳作

“大思政”实践绽放德育之花

立德树人是教育的根本任务,为明学校党总支书记、校长王礼维介绍,在为明,有着一套围绕这一根本任务展开的“大思政”综合实践。“国旗下讲话”是为明学子的“必修课”。每周的升旗仪式会有五分钟左右的时事政治学习,让师生“胸中有家国”,而每学期开学的讲话更是“思政第一课”,由学校党总支书记、党员教师等主讲,让新时代中国特色社会主义的伟大成就深入学生内心,激发师生奋斗热情,鼓舞大家不负韶华,奋勇争先。

德育在时节,更在每日。走入为明校园,可以感受到学校充分发挥环境育人的作用,营造“大思政”浓郁的文化氛围。不仅有“国学馆”“十八圣贤”画像等传统文化专区,在每个班级,更有专属的“班级文化建设”。

“让每一朵小花都传情,让每一面墙壁都说话”,教室外的墙面被开辟成为爱国主义教育的文化展示墙,“我是光荣的护旗手,我们都是追梦人”“小小奥运梦,浓浓爱国情”,一面面墙报,展示着为明学子对祖国深情的爱。

不仅如此,为明还格外关注教师队伍的建设,教职员工培训大会已成为师德师风建设的重要场合。今年8月,为明学校副校长钟和军带领全体教师学习党的二十届三中全会精神,鼓励教师提升自我,传承与弘扬教育家精神,成为“经师”与“人师”的统一者。

漫步校园,德育的氛围随处可见。教学楼里的“为明红”党建教育阵地,一张张图片剪影带领师生重温党建活动的瞬间,接受爱国主义的洗礼。在楼下,“为明红”党建文化公园已成为师生在休憩中领悟精神的好场所。

培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人,是加快推进教育现代化、建设教育强国、办好人民满意的教育的指导理念。“五育并举”理念在为明散落在诸多亮点。

在王礼维的办公室里,挂着不少书法、绘画以及艺术作品,“都是我们学生的作品。”谈到这些,他很是骄傲。

这些都是为明美育成果的缩影,学校开设了绘画、摄影、舞蹈、乐器等近二十门兴趣项目,同时引入泥塑、青花挂盘、团扇等民间工艺,此外还组织了以岭南非物质文化遗产为导向的研究性学习,培养学生审美意识,传承和创新民间艺术。

今年6月,为明举办了以“岭南印象”为主题的关于非物质文化遗产研究性学习成果展。汇报厅里,三百多幅有关岭南的美食、建筑、醒狮、粤剧的作品无一不凝

结着孩子们对岭南文化的理解与爱。据了解,这是小学部美术教师积极推动教学课程改革创新的心血之作。

为明对体育的重视无需多言,开足开齐国家体育课程是“基本动作”。此外,学校每学期举办主题运动会,并设计了寓教于乐的趣味大课间,让学生在忙碌的学业中有所调整;每天早上,学生们都会在激昂的音乐中跑操,锻炼身体,同时培养起纪律性,增强了班级凝聚力。

校园里还有一个小型的无土栽培实践大棚,各种蔬菜生机勃勃。“我们联合华南农业大学无土栽培研究室刘士哲教授为首的教学团队,整合学校雄厚的师资力量,为孩子们构建了无土栽培劳动实践课程。课程内容涵盖农业生产劳动、传统工艺制作、新技术体验与运用以及烹饪与营养等。”王礼维如是介绍。近几年,为明获得了“广州市劳

动教育特色学校”“广州市中小学校园劳动实践小农田建设5A级单位”等荣誉,而作为寄宿制学校,劳动教育更是融入日常点滴,“孩子们从入住的第一天就学习如何‘自己的事自己做’,清洁、收纳甚至烹饪技能都学得有模有样,还有学生做好菜分享给大家。”王礼维笑着表示,校园志愿者系列活动也如火如荼地开展,培养劳动意识的同时增加了学生的社会责任感。

走进心理咨询室,教师李小华刚刚结束了一场咨询,她详细介绍了沙盘、宣泄室等专业设备的使用情况。值得一提的是,除了校内4名心理老师,学校还特别邀请了校外专业的心理团队进驻,为学生提供及时且专业的心理咨询辅导。近年来,学校还开展了《中小学生学习挫折能力培养的实践研究》,通过定期开展抗挫主题班会课、抗挫案例分享等活动,针对性地培养学生的抗挫能力。

中西融合,国际化教育绽放异彩

推动教育对外开放和交流是国家坚定不移的态度。早在建校之初,“做有中国灵魂和世界眼光的现代人”这句话就被写在为明的教学楼上,如何理解?“中西融合,中国主理,质量第一,人文+英语+科技特色。”王礼维这样解释。

正是在这一观念的引导下,为明开发了“国际理解教育”校本特色课程。首先为学生打好语言基础,构建了“1+X”英语课程,同时强化传统文化教育,开展包括中华节日风俗、中国饮食文化、中国传统建筑、传统手工艺等与人文素养相关的学术英语课程项目。而在每年的寒暑假,学校也会组织学生赴美加澳等国研学,建立国际友谊学校,互派师生交流学习,真正为学生打开国际化视野的大门。

为明自诞生之初就带有教育国际化的基因,在这样的背景下,国际部应运而生。2010年,为明开设了包括“中美2+2”“中美索斯兰”和“英美项目”的中美高中文凭课程项目,开设至今已有一百多名学生先后进入美国加州系大学、华盛顿大学等世界知名学府,港澳台与外籍学生100%进入北京大学、清华大学、中山大学等国内知名大学。

而这块“试验田”同样反哺着小学部与初中的教学实践,不断提高着学校的国际化程度。“国际部是一个先行者,引入了国际化教育资源,而国际部的经验又可以进行复制,将更与国际接轨的教育理念传导至全校,从而实现学校整体的向好发展。”王礼维如是说。

“国家地方课程+学校准国际化特色课程”的思路,致力于融合中国与国际在教育实践中的精髓,这些让为明在近年来频频取得硕果。在与阿德里德高中、马杜非学校等签订合作备忘录后,2023年,学校与美国索斯兰国际学校合作举办中外合作项目,2024年,学校荣获“广州市第二批教育国际化窗口学校”称号,毫无疑问,这是对为明教育国际化的又一肯定。